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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Межвидовой гибрид ржи и пшеницы получен с помощью метода:
1) соматической гибридизации 2) отдаленной гибридизации 3) инбридинга 4) мутагенеза

2.  Способность живых организмов потреблять из внешней среды энергию и вещества, необходимые для процессов жизнедея-
тельности, называется:

1) питание 2) размножение 3) раздражимость 4) клеточное строение

3.  Выберите признаки, отличающие вирусы от бактерий:
 

а  — наличие слизистой капсулы
б  — наличие капсида
в  — размножаются делением клетки надвое
г  — являются возбудителями холеры

1) а, в 2) б, в 3) б, г 4) только б

4.  Биомасса, созданная за сутки всеми травянистыми растениями опушки леса,  — это:
1) первичная продукция 2) вторичная продукция

3) продукция, являющаяся разницей между первичной и вторичной продукцией
4) количество органического вещества, накопленное на втором трофическом уровне пастбищной цепи питания

5.  У улотрикса:
1) нет оформленного ядра; 2) ; 3) ; 4) 2) автогетеротрофный тип питания 3) размножение половое и бесполое

4) сифоновая структурная организация

6.  Биосинтез коллагена в организме животных является примером реакции:
1) катаболизма 2) ассимиляции 3) диссимиляции 4) энергетического обмена

7.  В отличие от щитовника мужского у кукушкина льна обыкновенного:
 

а  — лист состоит из нескольких слоев клеток
б  — половое размножение зависит от наличия воды
в  — спора прорастает в протонему
г  — есть мужские и женские растения
д  — фотосинтезирующий гаметофит

1) а, б, в, д 2) а, в, г, д 3) только б, д 4) только в, г

8.  Укажите утверждение, верное для дыхательной системы человека:
1) легкие расположены в брюшной полости 2) гортань образована хрящевыми полукольцами

3) при вдохе воздух из носоглотки попадает в носовую полость
4) газообмен в альвеолах и тканях происходит путем диффузии
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9.  Клетка, обозначенная на схеме оогенеза цифрой 4:

1) созревает в яичнике 2) является гаплоидной 3) называется ооцит второго порядка
4) формируется в период эмбрионального развития женской особи

10.  Какая клеточная структура обозначена на рисунке цифрой 10?

1) ядро 2) рибосома 3) митохондрия 4) эндоплазматическая сеть

11.  Укажите макроэлемент, наличие которого является обязательным условием для образования раковин моллюсков:
1) калий 2) кальций 3) кремний 4) стронций

12.  Выберите признаки, возникшие как результат действия социальных факторов антропогенеза:
 

а  — наличие логического мышления
б  — сводчатая стопа
в  — узкий разрез глаз у представителей монголоидной расы
г  — вторая сигнальная система

1) а, в 2) а, г 3) б, в 4) только а

13.  Подберите недостающее понятие, учитывая, что между указанными парами существует одинаковая логическая связь:

ротовая полость  — амилаза = желудок  — ?

1) желчь 2) пепсин 3) всасывание воды 4) двенадцати перстная кишка

14.  Область функционального контакта нервных клеток между собой или с клетками иннервируемых органов и тканей называ-
ется:

1) синапс 2) ганглий 3) медиатор 4) нерв

15.  Клетку, внутри которой осмотическое давление равно 1,1 МПа, погрузили в раствор. Через некоторое время клетка разбух-
ла, так как в нее из раствора поступала вода. Укажите возможное значение осмотического давления использовавшегося раствора:

1) 0,6 МПа; 2) 1,1 МПа; 3) 1,2 МПа; 4) 1,4 МПа; 5) 1,6 МПа

16.  Распределите пары организмов в зависимости от типа взаимоотношений между ними по группам: конкуренция (I), парази-
тизм (II) и комменсализм (III):
 

а)  крапива и повилика, прикрепляющаяся корнями-присосками к крапиве и питающаяся за ее счет;
6)  серая и черная крысы, живущие на одной территории;
в)  собака и вирус бешенства;
г)  береза и трутовик;
д)  черепаха и рыба-прилипало.

1) I — а, в; II — г, д; III — б; 2) I — б; II — а, в, г; III — д; 3) I — б, в, г; II — а; III — д;
4) I — б, г; II — а, в; III — д; 5) I — д; II — а, в; III — б, г.
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17.  Под плоидностью понимают количество одинаковых наборов хромосом в ядре клетки. Плоидность соматических клеток
растения  — 2. Укажите плоидность клетки синергиды, расположенной в зародышевом мешке на одном полюсе с яйцеклеткой.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.

18.  Пептид имеет следующую аминокислотную последовательность:

Гли-Арг-Гли-Acн-Цис-Пpo.

 
Определите длину (нм) кодирующей цепи молекулы ДНК, если линейная длина одного

нуклеотида в среднем составляет 0,34 нм.

19.  Экологическая пирамида охотничьего угодья имеет следующий вид:
 

Консументы второго порядка
2,8 · 102 кДж

Консументы первого
порядка

Продуценты
6,4 · 104 кДж

 
Используя данные пирамиды, определите, разрешение на отстрел скольких косуль (консументов первого порядка) можно выдать

для восстановления экологического равновесия, если известно, что в теле одного консумента первого порядка сохраняется 200 кДж
полученной энергии. Процесс трансформации энергии с одного трофического уровня на другой протекает в соответствии с прави-
лом Р. Линдемана.

20.  Классифицируйте организмы и укажите четыре растения, которые относятся к одному и тому же отделу:
 

1)  горох
2)  люпин
3)  полынь
4)  ламинария
5)  лиственница
6)  мать-и-мачеха

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 13... .

21.  Для каждой пары органов (структур) подберите схему, отражающую способ осуществления эволюционного процесса, кото-
рый привел к формированию указанных органов (структур):

ОРГАНЫ (СТРУКТУРЫ)
A)  иглы ежа и шерсть собаки
Б)  крылья летучей мыши и ласты кита
В)  корнеплод моркови и клубень картофеля
Г)  семянка подсолнечника и зерновка пшеницы
Д)  грызущий ротовой аппарат саранчи и сосущий ротовой аппарат бабочки

СХЕМА СПОСОБА

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Помните, что некоторые данные
правого столбца (рисунка) могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например: А1Б2B1... .

22.  Выберите три признака, характерные для ткани организма человека, обозначенной
на рисунке буквой Б:
 

1)  содержит остеоциты
2)  образует гиалиновый хрящ
3)  сокращается непроизвольно
4)  относится к покровной ткани
5)  образует средний слой стенки желудка
6)  покрывает поверхности сочленяющихся костей
7)  имеет упругое и эластичное межклеточное вещество

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.
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23.  У канареек зеленая окраска оперения доминирует над коричневой и определяется геном, локализованным в Z-хромосоме, а
короткий клюв доминирует над длинным и определяется геном, локализованным в аутосоме. При скрещивании зеленого самца с ко-
ротким клювом и коричневой короткоклювой самки было получено 8 птенцов с различным сочетанием обоих фенотипических при-
знаков. Определите, сколько среди них коричневых особей с коротким клювом, учитывая, что мужской пол является гомогаметным и
расщепление соответствовало теоретически ожидаемому.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 12.

24.  Для каждого животного укажите систематическую группу, к которой оно принадлежит:

ЖИВОТНОЕ
A)  щитень
Б)  беззубка
B)  бокоплав
Г)  собачий клещ
Д)  луковая нематода

СИСТЕМАТИЧЕСКАЯ ГРУППА
1)  Моллюски
2)  Ракообразные
3)  Плоские черви
4)  Круглые черви
5)  Паукообразные
6)  Кольчатые черви

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца (рисунка). Помни-
те, что некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

25.  Укажите три верных утверждения:
 

1)  вирусы открыл Э. Геккель;
2)  термин «биоценоз» ввел К. Мебиус;
3)  учение о высшей нервной деятельности создал И. П. Павлов;
4)  бинарную номенклатуру в систематику живых организмов ввел К. Линней;
5)  биохимическую гипотезу возникновения жизни на Земле предложили Т. Шванн и М. Шлейден.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.

26.  В свежевырытый пруд было запущено 20 кг малька плотвы и 2 кг малька окуня. Какое минимальное количество комбикорма
(кг), который потреблял только малек плотвы, использовал хозяин пруда, если в конце сезона он выловил 30 кг плотвы и 7 кг окуня?
В 100 г комбикорма запасено 300 ккал энергии, а в 100 г биомассы консументов  — 100 ккал. Переход энергии с одного трофическо-
го уровня на другой протекает в соответствии с правилом 10 %.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 12.

27.  Укажите три признака приспособления птиц к полету.
 

1)  редукция скелета пальцев кисти;
2)  бесшовное срастание костей черепа;
3)  газообмен в легких на вдохе и выдохе;
4)хорошо развитое голосовое общение  — пение;
5)  расширение нижней части пищевода и образование зоба

 
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.

28.  Сердечный индекс определяется как отношение массы сердца к
массе тела, выраженное в процентах. Проанализируйте приведенные на гра-
фике показатели. Выявив общую закономерность, расположите следующих
животных в порядке повышения их сердечного индекса:

1)  грач;
2)  цапля серая;
3)  лебедь-шипун;
4)  скворец обыкновенный.
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29.  Установите соответствие:

Болезнь человека
А.  чума
Б.  малярия
В.  туберкулез
Г.  микроспория
Д.  полиомиелит

Возбудитель болезни
1.  гриб
2.  вирус
3.  протист
4.  бактерия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В4ГЗД1.

30.  Ген, содержащий закодированную информацию о 660 аминокислотах, включает также промотор из 17 нуклеотидов и терми-
натор из 1 триплета. Рассчитайте, какую длину (нм) имеет этот ген, если длина одного нуклеотида равна 0,34 нм
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа (дробное число округлите до целого), единицы измерения не указывайте. Напри-
мер: 150.

31.  Определите систематическое положение ландыша майского, начиная с самого низкого ранга, расположив по порядку шесть
подходящих элементов из приведенных:

1)  род Ландыш;
2)  царство Растения;
3)  отряд Двудольные;
4)  класс Однодольные;
5)  вид Ландыш майский;
6)  семейство Спаржевые;
7)  тип Ядовитые растения;
8)  отдел Покрытосеменные.

32.  В клетке люцерны в конце синтетического (S) периода интерфазы содержится 16 пар хромосом. Сколько хроматид отходит
к каждому полюсу клетки в анафазе митоза?
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 15.

33.  Установите соответствие:

Пример
A)  появление тетраплоидных форм тюльпана
Б)  появление мух с белыми глазами в потомстве красноглазых дрозофил
B)  рождение ребенка с серповидноклеточной анемией у здоровых родителей
Г)  усиление роста растений после внесения в почву минерального удобрения
Д)  прекращение формирования кочана у белокочанной капусты в условиях жаркого климата

Тип изменчивости
1)  генотипическая
2)  модификационная

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А5Б5ВЗГ2.

34.  Схватив горячую кастрюлю, человек непроизвольно выпустил ее из рук. Установите последовательность прохождения нерв-
ного импульса по рефлекторной дуге этого соматического рефлекса от рецепторов кожи к скелетным мышцам, используя все предло-
женные элементы:
 
 

1 спинномозговой ганглий

2 аксон вставочного нейрона

3 задние рога спинного мозга

4 аксон двигательного нейрона

5 аксон чувствительного нейрона

6 дендрит чувствительного нейрона
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35.  Составьте последовательность стадий цикла развития печеночного сосальщика, начиная с половозрелой особи:
1)  циста на траве;
2)  яйцо в водоеме;
3)  личинка с хвостом;
4)  личинка, покрытая ресничками;
5)  личиночные стадии в теле промежуточного хозяина;
6)  половозрелый сосальщик.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 652314.

36.  Заполните пустые ячейки таблицы, используя слова из приведенного списка:
 

Плод Тип околоплодника Пример растения

... (А) Сочный Рябина

Крылатка ... (Б) Клен

Стручок Сухой, вскрывающийся ... (В)

 
Список слов:
1)  ягода;
2)  яблоко;
3)  сочный;
4)  сухой, вскрывающийся;
5)  сухой, невскрывающийся;
6)  горох;
7)  лютик;
8)  капуста;
9)  одуванчик.

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А1БЗВ6.

37.  Укажите примеры специфического иммунного ответа организма человека:
 

1)  бактерицидное действие лизоцима слюны;
2)  развитие устойчивости к дифтерийной палочке после вакцинации;
3)  образование меланина в коже под действием ультрафиолетовых лучей;
4)  распознавание лимфоцитами антигенов и выработка определенных антител;
5)  удаление болезнетворных микроорганизмов в процессе слущивания рогового слоя эпидермиса кожи.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 15.

38.  Укажите верные утверждения:
 

1)  у мухи и овода вторая пара крыльев видоизменена в жужжальца;
2)  у комара и паука-крестовика органы выделения  — мальпигиевы сосуды;
3)  в цикле развития медоносной пчелы и стрекозы имеется стадия куколки;
4)  в отличие от паука-крестовика у майского жука три пары ходильных конечностей;
5)  у пауков и раков имеются сложные ганглии головогруди и брюшка, соединенные двумя нервными стволами.

 
Ответ запишите цифрами. Например: 135.


